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質　問　項　目 

サンプル数 

●基礎集計表 

単位：サンプル数以外はパーセント。 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

 2,478  3,477  1,790  1,682  752  1,332  1,370  
 50.8  51.5  100.0   53.3  50.5  51.4  
 49.0  48.4   100.0  46.4  49.5  48.5  
 0.2  0.1    0.3  0.0  0.1  
 13.5  10.0  10.7  9.2  45.3  0.4  0.0  
 31.3  30.3  29.4  31.4  54.3  47.8  0.3  
 35.9  39.3  39.6  39.1  0.3  51.4  48.9  
 19.1  19.9  19.9  20.0  0.0  0.0  50.4  
 0.2  0.4  0.4  0.4  0.1  0.4  0.4  
 57.2  51.3  51.8  51.0  53.9  52.3  48.9  
 42.4  48.2  47.9  48.6  46.0  47.3  50.7  
 0.4  0.5  0.3  0.5  0.1  0.4  0.4  
  20.3  20.3  20.4  27.0  21.2  15.4  
  55.9  56.2  55.5  53.1  55.7  57.9  
  18.8  18.3  19.3  15.3  18.7  20.8  
  3.7  3.9  3.3  4.3  3.3  3.7  
  1.2  1.1  1.2  0.4  0.9  1.8  
  0.2  0.2  0.2  0.0  0.2  0.4  
 100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  
        
        
        
        
        
 18.0  11.6  11.6  11.5  53.5    
 30.0  25.5  24.1  27.1   66.6   
 27.0  26.6  26.4  26.9    67.6  
 7.8  10.1  10.8  9.2  46.5    
 8.6  12.8  13.5  12.1   33.4   
 8.5  12.8  13.0  12.5    32.4  
 0.1  0.7  0.7  0.6     
  69.9  67.3  72.8  68.8  71.8  68.8  
  26.1  28.0  24.0  27.0  24.9  26.6  
  3.8  4.4  3.1  4.1  3.0  4.3  
  0.0  0.1  0.0  0.0  0.1  0.0  
  0.2  0.2  0.1  0.1  0.2  0.2  
  5.6  5.4  5.8  6.4  6.0  4.8  
  27.1  26.8  27.3  29.7  27.4  25.4  
  36.0  36.6  35.4  38.4  34.9  36.1  
  31.0  31.0  31.0  25.5  31.2  33.4  
  0.3  0.2  0.4  0.0  0.5  0.3  
  34.1  33.7  34.5  30.2  33.1  37.6  
  18.2  17.7  18.9  15.0  17.5  20.8  
  14.2  13.6  14.8  13.6  14.1  14.4  
  27.7  29.3  26.1  34.4  29.6  22.2  
  5.7  5.7  5.7  6.8  5.7  5.0  
  

1） 1．お子様の性別 　1．男 
  　2．女 
  無答不明 
 2．お子様の年齢 　1．3 歳 
  　2．4 歳 
  　3．5 歳 
  　4．6 歳 
  無答不明 
 3．お子様の出生順位 　1．第1子 
  　2．第2子以降 
  無答不明 
 4．お子様全員の人数 　1．1人 
  　2．2人 
  　3．3人 
  　4．4人 
  　5．5人以上 
  無答不明 
2）お子様とあなたの続柄 　1．母親 
  　2．父親 
  　3．祖母 
  　4．祖父 
  　5．その他 
  無答不明 
3）お子様のクラス 　1．幼稚園年少児クラス 
  　2．幼稚園年中児クラス 
  　3．幼稚園年長児クラス 
  　4．保育園3 歳児クラス 
  　5．保育園4 歳児クラス 
  　6．保育園5 歳児クラス 
  無答不明 
Ａ．子どもと一緒に買い物 　1．よくある 
　　に出かける 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｂ．子どもにブランドの洋 　1．よくある 
　　服を買って着せる 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｃ．子どものスポーツの試 　1．よくある 
　　合や音楽の発表会など 　2．時々ある 
　　を見に行く 　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  93.4  93.4  93.3  91.5  93.2  94.7  
  5.8  5.8  5.7  7.6  5.9  4.5  
  0.5  0.3  0.7  0.7  0.5  0.4  
  0.1  0.1  0.1  0.1  0.0  0.1  
  0.3  0.3  0.3  0.1  0.4  0.4  
  80.6  80.1  81.2  83.5  81.0  78.8  
  18.9  19.3  18.5  16.2  18.7  20.6  
  0.3  0.3  0.2  0.3  0.2  0.3  
  0.0  0.1  0.0  0.0  0.0  0.1  
  0.1  0.2  0.1  0.0  0.1  0.2  
  60.3  59.7  60.9  61.8  61.5  58.3  
  37.8  38.3  37.4  37.0  36.7  39.3  
  1.6  1.7  1.4  0.8  1.5  2.0  
  0.1  0.2  0.1  0.1  0.2  0.1  
  0.2  0.2  0.2  0.3  0.2  0.2  
  48.7  48.3  49.0  51.5  48.6  47.0  
  39.4  39.7  39.1  36.8  39.8  40.6  
  10.8  10.8  10.6  11.0  10.2  11.2  
  0.7  0.6  0.7  0.5  1.0  0.4  
  0.5  0.6  0.5  0.1  0.5  0.7  
  10.3  11.5  9.1  8.6  11.0  10.6  
  51.9  53.1  50.6  48.3  50.2  55.4  
  32.1  29.9  34.3  36.3  33.3  28.8  
  5.4  5.1  5.7  6.5  5.3  4.8  
  0.3  0.3  0.3  0.3  0.3  0.4  
  16.4  16.6  16.1  17.7  17.0  15.0  
  64.1  64.4  63.8  63.3  62.5  66.2  
  17.3  16.6  18.0  17.3  18.4  16.2  
  1.9  2.1  1.8  1.7  1.9  2.1  
  0.3  0.2  0.4  0.0  0.2  0.5  
  18.5  18.7  18.1  18.9  19.4  17.0  
  64.4  63.5  65.4  62.9  63.1  66.7  
  15.5  15.9  15.0  17.0  15.4  14.6  
  1.5  1.7  1.2  0.9  1.8  1.5  
  0.2  0.2  0.3  0.3  0.2  0.2  
  7.5  8.9  6.0  7.3  7.8  7.3  
  42.4  44.5  40.1  41.8  43.5  41.8  
  35.6  34.7  36.6  34.8  36.0  35.3  
  14.2  11.6  17.1  15.6  12.5  15.3  
  0.3  0.3  0.2  0.5  0.2  0.3  
  1.0  1.1  1.0  1.1  0.9  1.1  
  24.2  22.1  26.5  21.3  23.1  26.9  
  52.3  52.4  52.2  54.0  52.4  51.5  
  22.2  24.1  20.2  23.4  23.4  20.1  
  0.3  0.3  0.2  0.3  0.2  0.4  
  2.5  3.3  1.7  1.7  3.2  2.3  
  19.1  19.3  18.8  15.0  19.1  21.2  
  45.1  44.1  46.2  44.7  44.4  46.0  
  33.1  33.1  33.1  38.4  33.3  30.1  
  0.2  0.2  0.2  0.1  0.1  0.3 

Ｄ．園の参観日や運動会な 　1．よくある 
　　どの行事に参加する 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｅ．子どもが成長したと感 　1．よくある 
　　じる 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｆ．子どもが思いやりのあ 　1．よくある 
　　る言葉や態度を示して 　2．時々ある 
　　くれたと感じる 　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｇ．子どもをもつことによ 　1．よくある 
　　って自分自身が成長し 　2．時々ある 
　　たと感じる 　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｈ．子どもの様子を見てい 　1．よくある 
　　ると、つい不安になる 　2．時々ある 
　　ことがある 　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｉ．子どもの態度にイライ 　1．よくある 
　　ラする 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｊ．子どもを感情的に叱っ 　1．よくある 
　　てしまう 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｋ．子どもを思わずたたい 　1．よくある 
　　てしまう 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
Ｌ．子どもが話しかけてき 　1．よくある 
　　ても相手にしない 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
 Ｍ．子どもをよその子と比 　1．よくある 
　　べて落ち込む 　2．時々ある 
  　3．あまりない 
  　4．ぜんぜんない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  45.2  46.5  43.7  55.1  50.1  34.8  
  24.6  23.6  25.7  21.5  23.7  27.2  
  24.6  24.6  24.6  20.2  21.2  30.4  
  2.9  3.0  2.9  1.9  2.1  4.2  
  1.7  1.7  1.7  0.8  1.4  2.5  
  1.1  0.7  1.5  0.5  1.5  1.0  
  46.8  46.4  47.2  44.5  45.5  49.3  
  16.3  16.0  16.5  17.2  15.9  16.3  
  32.6  33.7  31.4  34.8  34.6  29.3  
  2.8  2.6  2.9  2.1  2.6  3.3  
  1.0  0.8  1.2  1.2  0.9  1.0  
  0.5  0.3  0.7  0.1  0.5  0.8  
  94.9  94.8  94.9  95.2  96.2  93.4  
  3.0  3.0  2.9  2.7  2.0  4.1  
  1.2  0.9  1.4  1.3  0.8  1.5  
  0.1  0.1  0.1  0.1  0.0  0.1  
  0.0  0.1  0.0  0.0  0.1  0.0  
  0.9  1.1  0.7  0.7  0.9  0.9  
  82.5  81.6  83.4  88.4  83.2  78.5  
  13.5  14.2  12.7  9.0  12.9  16.5  
  2.4  2.6  2.3  1.9  2.4  2.7  
  0.4  0.6  0.2  0.0  0.2  0.9  
  0.3  0.3  0.3  0.0  0.3  0.5  
  0.9  0.6  1.1  0.7  1.0  0.9  
  22.7  22.1  23.4  29.3  24.4  17.6  
  23.6  22.5  24.9  26.2  24.8  20.9  
  30.1  30.7  29.5  26.2  30.5  32.1  
  13.7  14.6  12.7  11.0  12.1  16.7  
  8.9  9.3  8.6  6.6  7.5  11.5  
  0.9  0.8  1.0  0.7  0.8  1.1  
  57.7  54.3  61.4  59.8  59.8  54.6  
  20.9  20.6  21.1  19.9  21.9  20.4  
  12.3  13.5  10.9  12.1  9.9  14.5  
  3.4  3.9  2.9  3.1  3.5  3.5  
  4.9  6.6  3.0  4.1  4.1  6.1  
  0.9  1.2  0.7  0.9  0.8  0.9  
  26.0  24.9  27.2  24.5  25.6  27.3  
  27.1  23.9  30.4  24.7  29.2  26.6  
  29.2  29.2  29.3  28.1  28.9  30.0  
  10.5  12.3  8.4  11.2  10.7  9.9  
  6.7  9.1  4.1  11.0  5.3  5.5  
  0.5  0.5  0.5  0.5  0.4  0.7  
  3.3  3.0  3.7  4.4  3.2  2.8  
  5.5  5.0  6.0  7.3  5.0  5.0  
  14.2  12.8  15.8  14.8  15.0  13.0  
  14.2  13.8  14.6  14.9  15.1  13.1  
  62.1  64.7  59.3  58.4  60.8  65.3  
  0.7  0.7  0.7  0.3  0.8  0.8 

Ａ．子どもと一緒に遊ぶ 　1．ほとんど毎日 
  　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｂ．家族みんなで食事を 　1．ほとんど毎日 
　　する 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｃ．子どもと一緒に話を 　1．ほとんど毎日 
　　する 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｄ．子どもに一日の出来事 　1．ほとんど毎日 
　　を聞く 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｅ．絵本や本の読み聞かせ 　1．ほとんど毎日 
　　をする 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｆ．テレビの幼児向け教育 　1．ほとんど毎日 
　　番組を見せる 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｇ．子どもに家事を手伝わ 　1．ほとんど毎日 
　　せる 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｈ．英語のビデオ教材を見 　1．ほとんど毎日 
　　せたり、ＣＤ教材を聞 　2．週に3～4日 
　　かせたりする 　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
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首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

   6.6  5.3  8.1  2.8  7.4  7.8  
  12.2  10.4  13.9  8.4  13.1  13.4  
  25.9  24.7  27.3  17.7  26.2  30.1  
  21.9  23.1  20.6  17.8  22.1  23.7  
  32.8  36.0  29.3  53.1  30.6  24.2  
  0.6  0.6  0.7  0.3  0.7  0.8  
  4.8  4.5  5.2  4.1  4.0  6.1  
  7.5  6.9  8.1  5.1  7.8  8.5  
  18.9  19.0  18.7  13.3  18.8  21.8  
  21.4  21.6  21.3  16.0  21.1  24.6  
  46.0  46.7  45.2  60.0  46.9  37.7  
  1.4  1.3  1.4  1.6  1.4  1.2  
  23.5  15.6  31.9  17.6  24.7  25.5  
  23.8  21.3  26.3  23.7  24.9  22.8  
  28.8  31.2  26.5  34.2  27.3  27.4  
  16.1  20.9  10.9  16.4  15.4  16.7  
  6.9  10.1  3.6  7.0  6.8  6.9  
  0.9  0.9  0.8  1.2  0.9  0.7  
  2.3  2.3  2.2  1.7  2.3  2.6  
  4.7  5.1  4.2  3.5  4.2  5.8  
  10.8  10.2  11.4  8.6  10.4  12.3  
  17.2  16.9  17.6  14.5  16.8  19.3  
  64.8  65.2  64.4  71.7  65.9  59.9  
  0.3  0.3  0.2  0.0  0.4  0.2 

Ｉ．ひらがなやカタカナの 　1．ほとんど毎日 
　　学習をする 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｊ．数や算数の学習をする 　1．ほとんど毎日 
  　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｋ．絵を描いたり、粘土や 　1．ほとんど毎日 
　　折り紙で遊んだりする 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
Ｌ．パソコンを使って遊ん 　1．ほとんど毎日 
　　だり、学習したりする 　2．週に3～4日 
  　3．週に1～2日 
  　4．月に1～3日 
  　5．ほとんどない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  39.8  43.8  44.3  43.2  45.2  44.8  41.7  
 39.1  42.8  46.3  39.2  47.6  42.8  40.0  
 42.3  40.5  40.4  40.7  45.9  39.9  38.3  
 15.3  17.2  16.6  17.8  16.2  17.3  17.6  
 39.8  29.4  30.6  28.1  28.6  29.1  29.9  
 34.6  19.8  19.8  19.9  18.2  20.8  19.6  
 34.7  30.8  29.4  32.3  31.4  29.7  31.5  
 22.8  20.1  18.7  21.8  21.0  20.3  19.4  
 22.2  21.6  23.7  19.5  21.9  20.6  22.0  
 23.8  11.0  11.3  10.6  11.2  10.6  11.1  
  75.6  73.9  77.5  74.2  74.8  77.2  
 14.2  14.8  17.2  12.1  19.0  14.4  12.3  
 15.8  14.2  15.3  13.2  11.6  14.0  16.1  
 24.3  27.0  29.0  24.9  29.1  27.2  25.3  
 21.9  23.1  25.9  20.0  25.4  22.2  22.5  
 39.5  35.1  34.5  35.8  32.3  34.8  36.9  
 16.1  16.4  15.7  17.1  15.3  18.3  15.2  
 49.9  46.1  44.5  47.7  40.8  46.9  48.1  
 18.8  23.4  25.1  21.8  24.7  22.5  23.4  
 12.3  11.7  12.9  10.5  12.1  12.1  11.2  
 21.6  16.7  15.9  17.6  16.6  17.3  16.1  
 51.1  46.8  47.2  46.4  47.1  47.3  46.2  
 23.0  23.0  21.5  24.7  21.5  23.4  23.4  
 13.9  17.1  19.4  14.6  9.7  13.3  24.7  
 59.9  47.0  47.4  46.5  42.8  47.8  48.7  
 6.9  4.9  4.6  5.2  5.7  5.1  4.2  
 19.3  18.4  18.9  18.0  21.7  19.7  15.3  
 32.6  31.3  31.3  31.3  25.7  32.7  33.1  
 6.1  6.0  7.0  5.0  9.0  6.5  3.8  
  36.2  36.5  35.8  35.1  34.8  38.0  
 33.0  34.3  33.8  34.9  32.8  34.8  34.6  
 6.7  4.5  3.6  5.5  2.0  4.8  5.6  
 6.8  7.3  7.2  7.5  4.4  6.2  10.0  
  28.9  31.9  25.6  27.3  28.5  30.1  
  13.6  21.1  5.6  7.0  11.1  19.4  
  22.0  21.9  22.1  19.7  22.9  22.3  
 43.0  31.8  30.1  33.6  27.3  31.5  34.5  
 9.1  8.7  9.6  7.7  12.8  9.2  6.0  
 13.0  18.6  18.7  18.5  17.7  17.8  20.1  
 9.4  10.3  10.1  10.6  9.0  10.1  11.3  
 16.2  13.6  13.0  14.2  14.4  12.8  13.8  
 17.1  20.5  20.8  20.3  21.4  18.7  21.8  
 6.6  4.0  3.9  4.2  4.1  4.2  3.8  
 39.4  25.8  26.1  25.4  26.9  26.6  24.6  
  3.9  4.4  3.4  2.8  4.6  3.8 

　1）次のような「悩 　1 ．量や栄養バランスを考えた食事の与え方 
　　みや気がかり」 　2 ．食事のしつけ 
　　がありますか。 　3 ．子どもの食事のとり方 
　　（複数回答） 　4 ．お弁当や給食 
  　5 ．食の安全性 
  　6 ．食中毒 
  　7 ．生活リズムと起床・就寝時間 
  　8 ．睡眠時の習慣･癖（くせ）や様子など 
  　9 ．歯磨き･手洗いの習慣 
  10．エコロジーや環境問題 
  11．犯罪や事故に巻き込まれること 
  12．おねしょ、トイレのしつけ 
  13．運動能力やからだの成長発達 
  14．ケガや病気 
  15．アレルギー 
  16．子どもの性格、現在の態度や様子 
  17．気になる癖（くせ） 
  18．友だちとのかかわり 
  19．いじめ 
  20．おもちゃや絵本の選び方や与え方 
  21．子どもとの遊び方 
  22．しつけのしかた 
  23．習い事や教材の選び方や与え方 
  24．小学校入学前の準備教育 
  25．ほめ方・しかり方 
  26．早期教育・英才教育 
  27．園での生活について 
  28．あいさつやお礼の習慣 
  29．着がえ 
  30．言葉づかい 
  31．衣類や遊んだ場所の片づけ 
  32．習い事の家庭での練習や宿題 
  33．翌日のしたくや準備をすること 
  34．テレビやビデオの見方 
  35．テレビゲーム 
  36．教育費 
  37．人間関係 
  38．次の妊娠・出産や産後のこと 
  39．からだ（健康）の悩み 
  40．心の悩み 
  41．配偶者とのコミュニケーション 
  42．仕事に関すること 
  43．趣味やサークル、スポーツ、ボランティアなど 
  44．これからの生きがいや始めたいことについて 
  45．その他 
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表

資
料
編

質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

 2.2  2.1  2.3  2.7  2.6  1.5  
  1.9  1.8  2.1  3.6  2.0  0.9  
  4.3  5.0  3.7  6.8  3.4  4.0  
  0.5  0.7  0.3  0.4  0.2  0.9  
  0.9  0.9  1.0  0.8  1.1  0.8  
  0.1  0.3  0.0  0.1  0.2  0.1  

 1.4  1.1  1.7  1.6  1.6  1.1  
 0.6  0.4  0.7  0.8  0.4  0.6  

  0.2  0.2  0.2  0.4  0.2  0.1  
  0.1  0.1  0.1  0.0  0.1  0.1  

 17.3  16.6  18.1  15.2  17.1  18.5  
  2.3  2.1  2.4  1.9  2.4  2.4  

 0.9  0.8  1.1  0.7  0.9  1.1  
  2.1  2.7  1.4  2.5  2.6  1.3  
  3.4  3.6  3.1  3.5  3.5  3.1  
  6.1  6.4  5.7  5.2  6.4  6.4  
  2.2  1.7  2.8  2.5  2.6  1.7  
  5.4  4.7  6.2  2.8  5.8  6.4  
  1.3  1.9  0.7  0.9  1.0  1.9  

 0.1  0.1  0.0  0.0  0.1  0.1  
  0.3  0.2  0.4  0.5  0.3  0.1  
  5.8  5.5  6.0  7.2  5.9  4.8  

 0.6  0.4  0.8  0.7  0.8  0.4  
  1.9  2.6  1.1  0.8  1.1  3.2  
  6.3  5.9  6.7  5.5  6.8  6.5  
  0.3  0.3  0.3  0.5  0.2  0.3  
  1.0  1.1  0.9  1.5  1.2  0.6  
  0.8  0.8  0.8  0.8  1.0  0.7  
  0.0  0.1  0.0  0.0  0.1  0.0  
  1.2  1.5  0.9  1.7  1.0  1.2  

 0.7  0.6  0.8  0.5  0.6  0.9  
 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  
 0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

  0.7  1.0  0.4  0.5  1.1  0.4  
  0.7  1.3  0.1  0.3  0.5  1.2  
  2.1  2.1  2.1  2.4  2.3  1.8  
  4.0  4.1  3.9  3.6  3.8  4.3  

 1.6  1.6  1.6  2.1  1.4  1.4  
  2.0  2.1  2.0  1.9  2.1  2.0  
  1.2  1.2  1.2  0.9  1.5  1.2  

 2.2  2.0  2.3  2.5  1.9  2.3  
  2.6  2.3  3.0  3.3  2.2  2.8  

 0.1  0.1  0.1  0.3  0.0  0.1  
  2.1  2.0  2.3  2.4  2.3  1.8  
  1.7  2.0  1.4  1.5  2.0  1.5  
  6.6  6.0  7.3  6.4  5.9  7.5 

2） 1）で○をつけ 　1 ．量や栄養バランスを考えた食事の与え方 
　　た悩みや気がか 　2 ．食事のしつけ 
　　りの中で、現在 　3 ．子どもの食事のとり方 
　　もっとも気にか 　4 ．お弁当や給食 
　　かっていること 　5 ．食の安全性 
　　はどのようなこ 　6 ．食中毒 
　　とですか。 　7 ．生活リズムと起床・就寝時間 
  　8 ．睡眠時の習慣･癖（くせ）や様子など 
  　9 ．歯磨き･手洗いの習慣 
  10．エコロジーや環境問題 
  11．犯罪や事故に巻き込まれること 
  12．おねしょ、トイレのしつけ 
  13．運動能力やからだの成長発達 
  14．ケガや病気 
  15．アレルギー 
  16．子どもの性格、現在の態度や様子 
  17．気になる癖（くせ） 
  18．友だちとのかかわり 
  19．いじめ 
  20．おもちゃや絵本の選び方や与え方 
  21．子どもとの遊び方 
  22．しつけのしかた 
  23．習い事や教材の選び方や与え方 
  24．小学校入学前の準備教育 
  25．ほめ方・しかり方 
  26．早期教育・英才教育 
  27．園での生活について 
  28．あいさつやお礼の習慣 
  29．着がえ 
  30．言葉づかい 
  31．衣類や遊んだ場所の片づけ 
  32．習い事の家庭での練習や宿題 
  33．翌日のしたくや準備をすること 
  34．テレビやビデオの見方 
  35．テレビゲーム 
  36．教育費 
  37．人間関係 
  38．次の妊娠・出産や産後のこと 
  39．からだ（健康）の悩み 
  40．心の悩み 
  41．配偶者とのコミュニケーション 
  42．仕事に関すること 
  43．趣味やサークル、スポーツ、ボランティアなど 
  44．これからの生きがいや始めたいことについて 
  45．その他 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  72.4  63.5  62.1  64.9  63.3  65.2  62.2  
 27.9  39.4  40.6  38.1  40.7  39.7  38.5  
 52.5  58.2  57.9  58.4  62.1  58.8  55.6  
 23.5  25.9  26.4  25.4  29.7  25.5  24.3  
 25.5  23.0  22.4  23.6  23.1  24.2  21.8  
 41.2  36.9  37.0  36.7  35.4  36.6  38.2  
 13.8  10.8  10.4  11.2  11.2  11.2  10.3  
 55.7  45.1  46.2  44.0  49.1  43.7  44.3  
 10.9  9.3  9.1  9.5  8.0  8.3  10.9  
 6.9  5.6  6.8  4.4  7.4  6.2  4.2  
 5.5  3.3  3.3  3.4  4.4  4.1  2.0  
  1.9  2.2  1.5  1.6  2.1  1.8  
 
30.2  34.7  34.7  34.6  33.1  37.2  33.3  
 
 1.1  8.6  9.2  7.9  10.5  9.1  7.0  
 34.5  29.6  29.5  29.6  27.7  30.9  29.7  
 5.9  3.0  2.7  3.4  2.8  3.2  3.0  
 11.0  22.7  22.8  22.7  28.3  26.2  16.2  
 8.2  12.0  12.4  11.6  12.2  11.7  12.0  
 11.5  13.9  14.9  12.8  16.5  13.8  12.6  
  4.0  4.1  3.9  3.5  3.9  4.5  
  36.9  35.9  38.0  35.4  38.2  36.7  
  20.6  21.6  19.6  19.0  21.1  21.0  
  42.7  42.0  43.3  46.5  43.3  40.0  
  12.3  12.3  12.2  14.5  11.9  11.5  
  13.3  13.0  13.7  12.1  14.0  13.4  
  25.5  25.0  25.9  23.9  26.0  26.0  
  3.7  4.0  3.5  4.1  3.7  3.6  
  29.5  29.4  29.7  33.2  27.7  29.3  
  3.7  3.5  3.9  3.1  3.0  4.6  
  2.9  3.6  2.3  3.5  3.5  2.1  
  1.6  1.6  1.7  2.1  2.0  0.9  
  1.6  1.9  1.2  1.5  1.9  1.3  
  8.0  7.8  8.1  8.1  8.3  7.7  
  2.1  2.3  1.8  2.9  1.6  2.0  
  9.6  9.5  9.8  8.9  9.2  10.5  
  0.3  0.2  0.4  0.5  0.1  0.3  
  5.7  5.1  6.3  6.5  7.5  3.5  
  4.7  5.3  4.0  5.5  4.4  4.5  

 6.5  6.8  6.2  7.7  6.2  6.2  
  2.6  2.8  2.3  2.9  2.3  2.6  
  36.3  36.9  35.6  41.4  37.6  32.3  
  38.1  38.8  37.4  37.9  37.2  38.8  
  15.1  14.3  16.0  12.2  15.0  16.9  
  6.7  6.6  6.8  5.2  6.7  7.6  
  3.9  3.5  4.3  3.3  3.5  4.5  
 

　1 ）「しつけや教育」 　1 ．近所の友人・知人 
　　についての情報 　2 ．近所ではない友人・知人 
　　をどこから（だ 　3 ．自分の親（※実家の母） 
　　れから）得てい 　4 ．配偶者の親（※姑） 
　　ますか。  　5 ．親以外の家族・親戚（※母や姑以外の家族・親戚） 
　　（複数回答） 　6 ．配偶者 
  　7 ．自分の子ども 
  　8 ．園の先生 
  　9 ．習い事や教室の先生 
  10．病院の医師や看護師 
  11．保健所の保健師や栄養士 
  12．カウンセラー・心理相談員 
  13．テレビ・ラジオ（※1997年調査ではテレビ・ 
  　　ラジオを別々に聞いており、値はそれらの合計） 
  14．インターネット（※パソコン通信やインターネット） 
  15．新聞 
  16．週刊誌 
  17．育児雑誌 
  18．通信教育の親向けの冊子 
  19．育児書や教育書など専門書 
  20．その他 
　2 ）　1 ）で○をつけ 　1 ．近所の友人・知人 
　　た中で、お子様 　2 ．近所ではない友人・知人 
　　のしつけ・教育 　3 ．自分の親 
　　の情報源として、 　4 ．配偶者の親 
　　とくに信頼して 　5 ．親以外の家族・親戚 
　　いる人やものを 　6 ．配偶者 
　　　3つまで選んで 　7 ．自分の子ども 
　　ください。 　8 ．園の先生 
　　  　9 ．習い事や教室の先生 
  10．病院の医師や看護師 
  11．保健所の保健師や栄養士 
  12．カウンセラー・心理相談員 
  13．テレビ・ラジオ 
  14．インターネット 
  15．新聞 
  16．週刊誌 
  17．育児雑誌 
  18．通信教育の親向けの冊子 
  19．育児書や教育書など専門書 
  20．その他 
　1 ）幼稚園や保育園を選ぶ　　1 ．よく考えた 
　　ときに、どの園にする　　2 ．まあ考えた 
　　かを考えましたか。　　　3 ．あまり考えなかった 
  　　　　4 ．まったく考えなかった 
  　　　　無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  65.6  64.8  66.5  68.0  65.0  65.2  
  19.1  20.5  17.7  25.7  17.6  16.6  
  18.7  19.0  18.3  21.5  18.6  17.2  
  22.5  21.7  23.4  7.6  27.9  26.3  
  37.3  36.5  38.1  44.1  37.4  32.9  
  24.1  23.1  24.9  24.8  25.3  22.0  
  52.0  52.2  51.8  59.9  53.0  46.4  
  34.9  34.6  35.4  35.4  35.5  34.0  
  21.3  20.7  21.8  25.3  20.0  20.2  

 29.5  29.8  29.2  33.7  30.1  26.5  
 1.1  1.0  1.2  0.8  1.0  1.4  
 8.5  8.3  8.8  9.6  8.0  8.3  
 0.1  0.0  0.2  0.0  0.0  0.2  
 12.9  13.6  12.2  15.8  12.2  11.8  

  32.4  32.3  32.5  37.4  34.0  27.8  
 21.1  20.4  21.8  17.8  21.9  22.7  

  12.6  11.6  13.8  15.8  12.6  10.9  
  25.1  25.2  25.0  30.5  26.2  20.8  
  5.4  4.9  5.9  5.9  5.4  5.0  
  8.2  8.1  8.3  8.9  7.9  8.1  
  18.8  19.2  18.5  19.1  19.9  17.9  
  11.9  10.6  13.3  10.2  12.0  12.8  
  9.2  9.2  9.2  5.7  9.5  10.8  
  46.9  45.5  48.2  42.8  47.0  48.8  
  36.0  37.2  34.8  40.2  36.1  33.9  

 7.1  7.2  7.0  10.0  7.0  5.5  
  0.9  0.9  0.8  1.3  0.5  1.0  
  12.0  11.3  12.8  9.3  12.6  12.9  
  64.3  61.9  66.9  61.8  64.9  65.1  
  22.0  25.1  18.8  26.6  21.2  20.2  

 0.8  0.8  0.7  1.2  0.8  0.6  
  0.9  0.8  0.8  1.1  0.5  1.2  
  47.2  41.7  53.0  22.1  43.4  65.2  
  43.5  45.6  41.2  59.4  47.7  30.1  
  7.9  10.9  4.8  15.8  7.9  3.5  
  0.5  0.8  0.2  1.3  0.5  0.1  
  0.9  0.9  0.8  1.3  0.5  1.1  
  16.6  12.4  21.0  9.6  14.7  22.4  
  64.5  64.9  64.1  60.8  67.0  63.9  
  17.1  20.5  13.6  26.7  17.0  12.0  

 0.9  1.3  0.5  1.6  0.9  0.6  
  0.9  0.9  0.8  1.3  0.4  1.2  
  18.0  15.6  20.5  6.4  17.1  25.5  
  53.9  50.2  57.8  47.6  56.2  55.5  
  25.9  31.2  20.3  42.3  25.3  17.1  

 1.3  2.1  0.5  2.7  1.0  0.9  
  0.8  0.8  0.8  1.1  0.5  1.0 

　2 ）1 ）で「 1 ．よく考え 　1 ．家から近い 
　　た」「 2 ．まあ考えた」 　2 ．親の通勤に便利 
　　と回答した方。考える 　3 ．通園バスがある 
　　ときにどのようなこと 　4 ．費用が安い 
　　を重視しましたか。 　5 ．評判がよい 
　　（複数回答） 　6 ．給食がある 
　　n=2,585（2003年） 　7 ．雰囲気がよい 
  　8 ．園児が明るい 
   　9 ．長時間あずかってくれる 
  10．保育内容・教育内容がよい 
  11．読み書き計算を教えている 
  12．しつけがしっかりしている 
  13．小学校受験に有利 
  14．施設や遊具が充実している 
  15．園長や先生が信頼できる 
  16．子どもの友だちが一緒に通う 
  17．少人数で目が行き届く 
  18．見学のときの印象がよい 
  19．園で習い事ができる 
  20．行事が多い 
  21．わが家の教育方針にあう 
  22．その他 
　1） Ａ．決まった時間に 　1 ．完全に一人でできる 
 　　朝起きたり、夜 　2 ．だいたい一人でできる 
 　　寝たりすること 　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｂ．家族やまわりの 　1 ．完全に一人でできる 
 　　人にあいさつや 　2 ．だいたい一人でできる 
 　　お礼を言うこと 　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｃ．トイレでの排泄 　1 ．完全に一人でできる 
 　　や、そのあとし 　2 ．だいたい一人でできる 
 　　まつ 　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｄ．食事をこぼさず、 　1 ．完全に一人でできる 
 　　ぎょうぎよく食 　2 ．だいたい一人でできる 
 　　べること 　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｅ．歯磨きの習慣 　1 ．完全に一人でできる 
  　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  18.7  17.6  19.7  5.5  15.3  29.3  
  45.8  40.4  51.7  37.8  46.7  49.8  
  30.7  36.0  25.0  47.3  33.8  18.1  

 4.0  5.0  2.9  7.8  3.9  1.9  
  0.8  0.9  0.7  1.6  0.3  0.9  
  13.0  12.8  13.1  6.6  12.0  17.4  
  49.7  47.8  51.8  46.8  49.1  52.2  
  34.6  36.4  32.7  43.0  36.3  28.0  

 1.9  2.1  1.7  2.3  2.2  1.5  
  0.8  0.8  0.7  1.3  0.4  0.9  
  8.0  6.5  9.5  2.9  7.6  11.2  
  50.5  47.2  54.1  41.0  50.8  55.4  
  36.8  40.4  33.0  47.2  38.3  29.7  

 3.5  4.9  2.1  7.3  2.6  2.3  
  1.2  1.1  1.2  1.6  0.8  1.3  
  7.3  5.1  9.6  2.3  6.8  10.6  
  28.6  23.1  34.4  16.0  27.6  36.5  
  47.3  51.3  43.1  51.3  50.4  42.2  

 15.3  18.9  11.5  28.3  14.1  9.2  
  1.5  1.6  1.4  2.1  1.1  1.5  
  8.8  8.2  9.4  4.0  9.3  11.0  
  50.8  49.2  52.6  42.0  49.8  56.6  
  36.0  37.4  34.7  46.5  37.1  29.3  

 3.2  4.1  2.2  5.5  3.2  1.8  
  1.2  1.2  1.2  2.0  0.6  1.3  
  20.4  17.1  23.8  13.6  20.3  24.2  
  53.8  51.1  56.6  53.2  53.6  54.0  
  22.6  27.9  16.9  29.3  23.0  18.6  

 2.3  2.8  1.8  2.8  2.5  1.9  
  1.0  1.1  0.8  1.2  0.5  1.2  
  62.1  59.1  65.4  37.6  60.3  77.6  
  33.2  34.5  31.9  50.5  36.3  20.5  
  3.7  5.1  2.1  10.1  2.9  0.8  

 0.1  0.1  0.1  0.1  0.1  0.0  
  0.9  1.2  0.6  1.6  0.5  1.1  
 24.1  23.4  22.1  24.7  21.9  23.6  23.9  
 28.8  28.0  29.0  27.0  26.9  28.2  28.7  
 11.8  10.7  12.3  8.9  14.1  12.6  6.9  
 21.1  19.4  22.0  16.7  24.1  19.0  17.3  
 14.5  14.3  16.6  11.8  18.0  13.9  12.5  
 7.5  7.4  9.1  5.7  6.5  9.2  6.2  
 49.3  39.0  38.5  39.4  41.1  40.8  36.2  
 5.9  5.0  4.8  5.2  2.8  4.4  6.8  
 16.0  16.6  18.0  15.0  10.5  16.4  20.1  
 15.8  21.8  24.0  19.4  19.7  23.3  21.8  

 18.7  22.3  14.9  19.8  19.7  17.3  
 5.9  7.9  3.7  14.2  5.3  1.8 

　1） Ｆ．お風呂でのから 　1 ．完全に一人でできる 
 　　だ洗い 　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｇ．遊んだあとの片 　1 ．完全に一人でできる 
 　　づけ 　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｈ．家事のお手伝い 　1 ．完全に一人でできる 
  　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｉ．翌日のしたくや 　1 ．完全に一人でできる 
 　　準備をすること 　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｊ．約束を守ること 　1 ．完全に一人でできる 
  　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｋ．公共の場（電車 　1 ．完全に一人でできる 
 　　の中など）で騒 　2 ．だいたい一人でできる 
 　　がないこと 　3 ．あまり一人ではできない 
  ４．まったく一人ではできない 
  無答不明 
 Ｌ．衣服を脱いだり 　1 ．完全に一人でできる 
 　　着たりすること 　2 ．だいたい一人でできる 
  　3 ．あまり一人ではできない 
  　4 ．まったく一人ではできない 
  無答不明 
　2）お子様に「もう Ａ．決まった時間に朝起きたり、夜寝たりすること 
　　少し自分でやっ Ｂ．家族やまわりの人にあいさつやお礼を言うこと 
　　てほしい」と思 Ｃ．トイレでの排泄や、そのあとしまつ 
　　うことがありま Ｄ．食事をこぼさず、ぎょうぎよく食べること 
　　すか。 Ｅ．歯磨きの習慣 
　　（複数回答） Ｆ．お風呂でのからだ洗い 
  Ｇ．遊んだあとの片づけ 
  Ｈ．家事のお手伝い 
  Ｉ．翌日のしたくや準備をすること 
  Ｊ．約束を守ること 
  Ｋ．公共の場（電車の中など）で騒がないこと 
  Ｌ．衣服を脱いだり着たりすること 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

 3.8  4.8  3.6  5.9  5.1  4.1  5.3  
 66.6  65.2  63.1  67.5  63.7  66.1  65.1  
 26.4  27.3  30.2  24.1  28.9  27.0  26.6  
 2.6  1.5  1.7  1.4  0.9  1.9  1.5  
 0.6  1.2  1.4  1.1  1.5  0.8  1.5  
 58.9  56.4  56.4  56.4  56.4  56.5  56.3  
 28.8  24.7  24.5  25.0  28.3  23.5  24.2  

 21.0  20.9  21.1  24.6  19.3  20.7  
 40.7  39.9  41.3  41.1  41.1  40.1  

 89.3  85.5  83.7  87.3  83.6  86.2  86.1  
 57.3  53.3  61.5  57.2  56.8  58.0  
 73.2  72.0  74.6  75.3  72.7  72.7  

 62.3  54.8  54.3  55.3  54.7  56.3  53.2  
 21.0  16.0  15.8  16.3  15.0  16.6  15.9  
 22.0  18.8  22.7  14.8  11.0  16.9  24.8  

 40.9  43.9  37.5  42.4  40.8  40.1  
 24.7  25.4  23.6  27.3  20.7  25.5  27.8  
 35.5  35.4  36.5  34.4  35.1  37.4  33.8  

 27.9  28.4  27.5  28.5  28.1  27.7  
 20.2  19.5  20.9  13.3  19.9  24.3  

 46.4  42.8  44.2  41.3  42.6  42.0  43.4  
 23.6  23.6  23.4  26.1  23.7  21.8  
 75.6  72.2  79.1  72.3  76.1  77.0  

  5.4  6.1  4.8  5.5  5.5  5.5  
  39.1  42.4  35.5  37.0  39.2  39.9  
  53.0  50.8  55.3  54.3  53.2  52.5  
  6.6  5.5  7.7  7.3  6.5  6.1  
  0.5  0.6  0.5  0.7  0.5  0.6  
  0.0  0.0  0.1  0.0  0.0  0.1  
  0.8  0.7  0.9  0.8  0.7  0.9  
  26.9  28.9  24.7  28.1  26.4  26.8  
  49.4  49.6  49.2  47.3  49.8  50.1  
  17.5  15.9  19.3  19.5  17.6  16.4  
  4.9  4.5  5.4  4.3  4.7  5.4  
  0.2  0.2  0.3  0.0  0.4  0.2  
  1.0  0.9  1.1  0.8  1.1  1.0  
  15.4  12.3  18.7  13.6  15.5  16.4  
  30.7  28.1  33.4  30.9  28.9  32.1  
  32.6  34.0  31.0  30.7  34.1  32.2  
  18.4  22.1  14.4  21.8  18.7  16.3  
  1.7  2.2  1.2  1.6  1.7  1.9  
  1.2  1.2  1.2  1.5  1.2  1.1  
  8.4  7.5  9.4  8.4  9.5  7.2  
  28.7  27.1  30.4  29.0  28.3  29.1  
  53.1  53.6  52.4  54.1  52.5  53.1  
  7.4  9.2  5.5  6.6  7.9  7.4  
  1.0  1.2  0.8  0.4  0.7  1.7  
  1.4  1.3  1.5  1.5  1.1  1.6 

　お子様の生活習慣やしつけ 　1 ．とても満足している 
　の状況に全体として満足し 　2 ．まあ満足している 
　ていますか。 　3 ．あまり満足していない 
  　4 ．ぜんぜん満足していない 
  無答不明 
 　1 ．朝起きる時間や夜寝る時間など生活リズムは規則正しくしつけている 
 　2 ．清涼飲料水やジュース、チョコレートなど甘いものは努めて与えない 
 　3 ．安全で健康によい食材を選んでいる 
 　4 ．手作り料理を食べさせるようにしている 
 　5 ．基本的なあいさつやお礼ができるようにしつけている 
 　6 ．乱暴な言葉やきたない言葉を使わないようにさせている 
 　7 ．友だちと仲よくするように教えている 
 　8 ．危ないことはしないように厳しく教えている 
 　9 ．子どもが見るテレビ番組は決めている 
 10．テレビゲームで遊ぶ時間は決めている 
 11．外遊びをさせるようにしている 
 12．子どもがいつもお手伝いをする家事がある 
 13．父親が必ずするようにしている育児や家事がある 
 14．子どもの前では夫婦げんかをしないようにしている 
 15．小学校入学までに読み書きができるよう心がけている 
 16．家族で一緒に食事をするようにしている 
 17．叱るよりもほめるようにしている 
 18．一人でできることは、できるだけ自分でさせるようにしている 
 19．その他 
Ａ．やさしい 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｂ．素直である 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｃ．がまんづよい 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｄ．頭がよい 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  14.1  15.2  13.0  14.2  13.2  14.9  
  30.0  29.8  30.3  32.8  30.4  28.4  
  37.5  36.6  38.3  37.8  39.2  35.6  
  14.8  15.0  14.7  12.2  14.4  16.4  
  2.2  2.0  2.4  1.3  1.7  3.2  
  1.4  1.4  1.3  1.6  1.1  1.5  
  10.4  11.5  9.4  10.5  10.6  10.1  
  35.0  35.2  34.8  34.3  36.8  33.7  
  45.8  44.6  47.0  45.2  44.7  47.2  
  6.6  6.6  6.5  8.0  6.2  6.2  
  0.5  0.6  0.5  0.4  0.5  0.7  
  1.7  1.6  1.8  1.6  1.2  2.1  
  32.4  34.1  30.6  35.2  33.2  30.2  
  39.3  39.1  39.5  41.1  38.7  38.5  
  21.0  19.9  22.1  17.0  21.8  22.8  
  5.6  5.4  5.8  4.7  5.0  6.7  
  0.4  0.3  0.4  0.1  0.2  0.7  
  1.3  1.1  1.5  1.9  1.2  1.0  
  11.1  14.3  7.7  11.3  10.5  11.5  
  23.4  27.2  19.4  24.1  24.2  22.3  
  26.1  25.3  26.9  27.3  26.9  24.5  
  29.7  26.0  33.7  29.3  29.4  30.4  
  8.4  6.2  10.7  6.6  8.1  9.7  
  1.4  1.1  1.6  1.5  1.0  1.5  
  1.5  1.8  1.1  1.5  1.1  1.8  
  10.2  11.6  8.7  6.6  10.4  12.0  
  33.0  35.5  30.3  37.6  31.7  31.7  
  42.9  40.7  45.1  41.4  44.2  42.5  
  11.1  9.1  13.3  11.7  11.6  10.4  
  1.4  1.2  1.6  1.2  1.1  1.8  
  1.8  2.1  1.4  1.7  1.7  1.8  
  6.1  6.3  5.9  5.6  5.7  6.8  
  22.2  21.5  23.0  20.6  23.0  22.2  
  42.3  42.2  42.6  47.6  39.9  41.9  
  26.3  26.8  25.8  23.1  28.6  25.9  
  1.3  1.2  1.4  1.3  1.0  1.5  
  1.4  2.1  0.6  1.7  1.6  0.9  
  9.0  11.5  6.4  12.4  8.5  7.6  
  22.1  25.1  19.0  23.8  23.0  20.4  
  38.0  38.4  37.7  37.0  38.5  38.5  
  28.0  21.6  34.7  23.4  27.3  31.1  
  1.5  1.3  1.6  1.7  1.2  1.5  
  6.4  6.1  6.8  8.6  6.5  5.1  
  27.5  27.2  27.9  33.4  29.0  23.1  
  32.6  33.1  32.2  31.0  31.8  34.6  
  26.1  27.4  24.6  21.0  25.5  29.3  
  6.1  5.1  7.1  4.3  6.5  6.6  
  1.3  1.1  1.4  1.7  0.8  1.3 

Ｅ．運動神経がよい 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｆ．容姿がよい 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｇ．好奇心が強い 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｈ．落ち着きがない 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｉ．だらしがない 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｊ．友だちができにくい 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｋ．乱暴である 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
Ｌ．わがままである 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
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基
礎
集
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表

資
料
編

質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

   5.8  5.1  6.6  7.2  5.7  5.3  
  18.7  16.9  20.6  17.8  19.0  18.9  
  28.8  29.1  28.5  28.1  27.3  30.5  
  28.5  29.2  27.6  27.7  29.1  28.3  
  17.2  18.8  15.5  17.8  18.2  15.8  
  1.1  1.0  1.2  1.5  0.7  1.2  
 83.9  81.8  77.3  86.6  82.0  82.5  81.2  
 57.7  71.3  71.4  71.1  67.7  72.1  72.7  
 29.5  25.1  30.6  19.3  25.0  26.4  23.9  
 3.2  3.1  4.6  1.4  3.7  2.4  3.3  
 7.9  5.9  6.2  5.5  5.7  6.7  5.3  
 1.9  0.9  1.0  0.9  1.3  0.9  0.9  
 6.5  6.2  5.8  6.7  7.4  5.9  5.9  
 7.3  7.1  7.4  6.9  8.4  6.9  6.4  
 82.9  81.9  81.4  82.5  84.4  82.1  80.2  
 46.7  41.5  43.3  39.7  40.9  40.7  43.0  
 24.7  25.0  33.6  15.9  25.9  26.0  23.6  
 31.7  30.7  24.8  36.9  32.2  30.6  30.0  
 29.4  30.3  24.3  36.7  28.6  30.6  31.0  
 13.7  10.4  10.9  9.9  11.3  10.2  10.2  
 17.8  17.1  19.6  14.5  16.3  16.4  18.0  
 46.0  35.8  31.6  40.2  32.5  36.6  36.7  
 0.5  0.2  0.2  0.2  0.3  0.3  0.1  
 10.7  14.2  13.7  14.7  14.1  14.6  13.9  
 8.9  11.4  10.3  12.7  8.1  11.2  13.5  
 8.4  8.8  0.3  17.8  6.6  8.6  10.4  
 57.3  49.7  59.5  39.3  54.4  49.8  47.4  
 2.8  2.9  4.0  1.7  3.1  2.9  2.7  
 7.1  9.4  9.1  9.8  10.2  9.5  8.7  
 4.4  3.3  2.8  3.9  3.2  3.2  3.4  
  1.8  2.1  1.6  2.1  1.5  1.9  
  81.7  81.7  81.7  74.5  81.2  86.4  
  15.8  15.5  16.1  22.6  16.7  11.0  
  0.7  0.8  0.7  0.8  0.6  0.7  
 61.7  58.8  56.3  61.4  41.9  59.1  67.8  
 34.8  39.9  42.7  37.0  56.4  39.7  31.1  
 3.5  1.3  1.1  1.5  1.7  1.2  1.1  
 

Ｍ．引っ込みじあんである 　1 ．とてもそう 
  　2 ．まあそう 
  　3 ．どちらともいえない 
  　4 ．あまりそうでない 
  　5 ．まったくそうでない 
  無答不明 
n=2,478 　1 ．まわりの人に思いやりがある、心やさしい人 
（1997年・全員） 　2 ．善悪をわきまえ、他人に迷惑をかけない人 
n=3,276 　3 ．誠実で責任感の強い人 
（2003年・不明票 　4 ．人の上に立つリーダーシップがある人 
を除く） 　5 ．社会に奉仕できる人 
  　6 ．一流大学を出て、望み通りの職業につける人 
  　7 ．国際的に活躍できる人 
  　8 ．世間の常識より、自分らしい個性的な生き方をしている人 
  　9 ．からだも心も健康な人 
  10．自分の意思を主張できて、粘り強く物事に取り組める人 
  11．仕事も家庭生活も大事にする人 
  12．社交性・協調性があって、だれとでも仲よくなれる人 
  13．よきパートナーと出会い、幸せな家庭を築く人 
  14．趣味やスポーツ、芸術など、なにか一芸に秀でた人 
  15．経済的に安定した生活ができる人 
  16．自分がしたいことや夢を持ち続けて生きている人 
　1 ）お子様をどこまでの学 　1 ．中学校まで 
　　校へ進学させたいとお 　2 ．高校まで 
　　考えですか。  　3 ．専門学校・各種学校まで 
  　4 ．短期大学まで 
  　5 ．四年制大学まで 
  　6 ．大学院まで 
  　7 ．その他 
  無答不明 
　2 ）国立や私立の小学校を 　1 ．させる 
　　受験させようと考えて 　2 ．させない 
　　いますか。 　3 ．まだ決めていない 
  無答不明 
　1 ）現在、お子様は習い事、スポーツクラブ、 　1 ．はい 
　　通信教育などをしていますか。 　2 ．いいえ 
　　  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

 23.6  22.4  24.4  20.3  14.5  22.8  26.8  
 13.5  11.9  14.2  9.5  5.7  12.1  15.3  
 1.5  3.1  5.8  0.2  0.0  2.9  5.0  
 5.3  5.0  1.2  9.0  3.6  4.7  6.1  
 10.6  7.4  4.1  10.9  1.9  6.5  11.5  
 7.8  4.7  2.7  6.8  4.1  4.3  5.4  
 4.3  2.6  1.7  3.5  0.5  2.2  4.2  
 1.7  1.4  1.2  1.5  0.0  0.5  3.0  
 0.2  0.1  0.1  0.2  0.0  0.0  0.3  
 1.7  2.1  1.6  2.5  1.1  2.3  2.4  
 4.0  2.5  2.3  2.7  2.7  2.3  2.4  
 1.5  0.5  0.7  0.4  0.1  0.5  0.9  
 6.1  13.0  11.8  14.1  8.9  13.1  14.9  
 3.8  3.7  3.7  3.7  0.7  3.0  6.0  
 28.9  23.1  21.4  24.9  20.6  23.5  24.0  
 4.5  4.1  3.4  4.8  4.4  3.9  4.0  
 3.8  1.1  1.0  1.2  0.5  1.3  1.2  
  11.5  12.6  10.5  20.6  11.2  8.7  

 22.0  13.3  13.0  13.6  13.7  13.2  13.0
  

 
 42.5  41.0  41.3  40.7  38.4  43.3  39.8  
 18.4  18.0  17.3  18.7  12.1  17.4  20.3  
 7.7  8.0  7.8  7.9  6.3  7.5  9.0  
 2.9  3.3  3.0  3.6  2.5  3.6  3.3  
 2.2  1.4  1.5  1.4  1.3  0.9  1.9  
 1.0  0.8  0.8  0.9  0.6  1.1  0.6  
 0.5  0.7  0.8  0.7  1.3  0.6  0.6  
 2.3  1.1  1.2  1.0  1.6  0.5  1.4  
 0.5  1.0  0.7  1.3  1.6  0.6  1.1  
  0.6  0.7  0.5  2.0  0.2  0.1  
  6.7  7.0  6.4  12.9  5.0  5.0  
  44.7  43.4  46.3  29.1  50.5  48.2  
  9.9  9.3  10.4  8.2  9.5  11.3  
  8.5  8.7  8.3  10.1  8.0  8.1  
  12.2  13.1  11.2  16.1  11.1  10.7  
  7.1  6.9  7.3  8.1  6.8  6.7  
  6.0  6.7  5.2  9.0  4.7  5.3  
  2.5  2.3  2.7  2.8  2.2  2.6  
  0.6  0.8  0.5  0.4  1.0  0.4  
  0.1  0.1  0.1  0.3  0.2  0.0  
  1.1  0.9  1.2  0.9  0.9  1.4  
  57.8  57.7  57.8  55.6  59.5  57.7  
  38.9  38.9  38.9  41.1  36.9  39.3  
  1.1  1.3  1.0  1.1  1.4  0.9  
  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  
  2.2  2.1  2.3  2.3  2.3  2.1  
  54.4  53.0  55.9  55.9  54.9  53.2  
  41.8  43.4  40.2  40.0  41.3  43.4  
  1.5  1.4  1.5  1.5  1.5  1.4  
  0.0  0.1  0.0  0.0  0.1  0.0  
  2.2  2.2  2.3  2.7  2.3  2.0  
 

　2 ）現在している 　1 ．スイミングスクール 
　　塾や習い事 　2 ．スポーツクラブ・体操教室 
　　（複数回答） 　3 ．地域のスポーツチーム 
　　n=2,478 　4 ．バレエ・リトミック 
　　（1997年 全員） 　5 ．楽器 
　　n=3,477 　6 ．幼児向けの音楽教室 
　　（2003年 全員） 　7 ．お絵かきや造形教室 
  　8 ．習字 
  　9 ．そろばん 
  10．児童館など公共施設での自治体主催の教室・サークル 
  11．受験が目的ではない幼児教室やプレイルーム 
  12．小学校受験のための塾や家庭教師 
  13．英会話などの語学教室や個人レッスン 
  14．計算・書きとりなどのプリント教材教室 
  15．定期的に教材が届く通信教育 
  16．一度に購入する教材・教育セット 
  17．その他 
４）1 ）で「1．はい」と 　1 ．2,500円未満 
　　回答した方。現在のお 　2 ．2,500円～5,000円未満　 
　　子様1人あたりの1か 　　※1997年は「5,000円未満」　 
　　月にかかる習い事、通 　3 ．5,000円～10,000円未満 
　　信教育、塾、レッスン 　4 ．10,000円～15,000円未満 
　　料などの費用の合計を 　5 ．15,000円～20,000円未満 
　　お教えください。 　6 ．20,000円～25,000円未満 
　　n=1,528（1997年） 　7 ．25,000円～30,000円未満 
　　n=2,043（2003年） 　8 ．30,000円～35,000円未満 
　　  　9 ．35,000円～40,000円未満 
  10．40,000円以上 
  無答不明 
お子様は、1日のうちどれ 　1 ． 4 時間未満 
くらいの時間を幼稚園・保 　2 ． 4 時間くらい 
育園で過ごしますか。 　3 ． 5 時間くらい 
（平日の平均時間） 　4 ． 6 時間くらい 
  　5 ． 7 時間くらい 
  　6 ． 8 時間くらい 
  　7 ． 9 時間くらい 
  　8 ．10時間くらい 
  　9 ．11時間くらい 
  10．12時間くらい 
  11．12時間以上 
  無答不明 
Ａ．ルールやきまりを守る 　1 ．とても望む 
　　よう指導すること 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｂ．友だちと仲よくするよ 　1 ．とても望む 
　　う指導すること 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  70.6  70.1  71.2  69.1  70.9  71.2  
  25.6  26.3  24.9  26.6  25.5  25.2  
  1.6  1.5  1.7  1.6  1.6  1.6  
  0.1  0.1  0.1  0.0  0.1  0.1  
  2.1  2.1  2.2  2.7  2.0  2.0  
  73.5  73.2  73.7  71.7  73.9  74.2  
  23.6  24.1  23.1  23.5  23.8  23.2  
  0.6  0.6  0.7  1.6  0.4  0.3  
  0.1  0.0  0.2  0.0  0.1  0.1  
  2.2  2.1  2.4  3.2  1.8  2.1  
  54.5  53.9  54.9  53.1  53.2  56.8  
  40.9  41.2  40.8  41.2  42.4  39.1  
  1.9  2.1  1.8  2.3  1.6  2.0  
  0.2  0.2  0.2  0.4  0.4  0.0  
  2.4  2.6  2.3  3.1  2.5  2.1  
  9.6  9.6  9.6  9.7  9.9  9.2  
  50.0  49.7  50.2  49.6  51.7  48.7  
  33.6  33.5  33.7  33.5  32.0  35.0  
  3.5  3.6  3.3  3.1  3.7  3.6  
  3.4  3.5  3.2  4.1  2.7  3.6  
  39.4  39.3  39.4  37.6  39.5  40.4  
  51.5  51.2  51.8  51.5  51.1  51.7  
  5.9  6.0  5.7  6.8  6.2  5.1  
  0.5  0.5  0.6  0.8  0.6  0.4  
  2.7  2.9  2.6  3.3  2.7  2.5  
  70.9  71.2  70.5  72.5  70.8  70.3  
  25.2  25.0  25.4  22.9  25.8  25.5  
  1.5  1.3  1.7  2.1  1.0  1.6  
  0.1  0.0  0.2  0.0  0.0  0.3  
  2.4  2.6  2.2  2.5  2.5  2.3  
  31.9  34.6  29.0  35.1  33.6  28.6  
  58.0  56.6  59.7  53.6  57.2  61.2  
  6.8  5.6  8.0  7.3  6.5  6.8  
  0.3  0.2  0.5  0.3  0.2  0.4  
  2.9  3.0  2.9  3.7  2.5  3.0  
  19.0  19.3  18.5  21.1  19.9  16.8  
  59.7  59.5  60.0  56.6  61.3  60.0  
  17.4  17.4  17.4  17.8  15.3  19.1  
  0.7  0.5  0.9  0.7  0.8  0.6  
  3.2  3.3  3.2  3.7  2.7  3.6  
  18.9  18.9  18.8  18.2  19.2  18.9  
  56.7  55.9  57.4  54.8  57.1  57.2  
  19.4  20.6  18.1  21.8  18.2  19.1  
  2.0  1.5  2.4  1.6  2.6  1.6  
  3.1  3.1  3.2  3.6  2.9  3.1  
  26.5  25.3  27.9  29.4  27.6  23.8  
  51.6  51.9  51.1  49.9  51.3  52.8  
  17.1  18.0  16.2  16.0  16.2  18.5  
  2.0  2.0  2.0  1.6  2.2  2.0  
  2.8  2.9  2.8  3.2  2.7  2.8 

Ｃ．あいさつやお礼をきち 　1 ．とても望む 
　　んと言えるよう指導す 　2 ．まあ望む 
　　ること 　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｄ．思いやりや道徳心を育 　1 ．とても望む 
　　てること 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｅ．教科の基礎的な学力を 　1 ．とても望む 
　　身につけること 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｆ．将来の受験に役立つ学 　1 ．とても望む 
　　力を身につけること 　2 ．まあ望む 
　　  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｇ．学習習慣を身につける 　1 ．とても望む 
　　こと 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｈ．子どもの興味・関心を 　1 ．とても望む 
　　伸ばすこと 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｉ．スポーツの能力や体力 　1 ．とても望む 
　　を向上させること 　2 ．まあ望む 
　　  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｊ．音楽や美術など芸術面 　1 ．とても望む 
　　の才能を伸ばすこと 　2 ．まあ望む 
　　  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｋ．コンピュータを使う力 　1 ．とても望む 
　　をつけること 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ｌ．英会話の力をつける 　1 ．とても望む 
　　こと 　2 ．まあ望む 
  　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

   57.4  57.2  57.5  55.9  57.8  58.0  
  37.3  37.8  36.9  38.6  37.5  36.2  
  2.4  2.3  2.6  2.3  2.1  2.8  
  0.3  0.3  0.4  0.5  0.2  0.4  
  2.5  2.5  2.6  2.8  2.4  2.6  
 11.0  11.5  11.3  11.7  13.3  11.1  10.9  
 61.3  60.9  61.8  60.0  60.2  61.6  60.7  
 22.7  22.6  22.2  23.2  21.3  22.6  23.6  
 4.2  3.1  3.1  3.0  3.2  3.2  2.8  
 0.8  1.8  1.6  2.1  2.0  1.5  2.1  
 8.7  8.5  9.2  7.6  9.4  8.3  8.0  
 54.1  53.1  53.0  53.2  52.4  53.5  53.1  
 27.7  25.9  25.1  26.8  26.3  26.4  25.3  
 7.4  6.2  6.3  6.2  6.3  6.2  6.1  
 2.1  6.3  6.4  6.2  5.6  5.6  7.4  
 6.0  5.3  5.7  4.9  6.5  4.7  5.0  
 29.7  35.9  35.4  36.4  35.8  36.0  35.7  
 29.5  32.4  33.0  31.7  34.4  31.2  32.4  
 27.7  16.7  16.3  17.1  14.5  18.8  16.1  
 7.1  9.7  9.6  9.8  8.8  9.2  10.8  
 5.6  5.7  6.5  4.8  7.2  5.6  4.8  
 53.1  56.2  56.8  55.6  57.2  55.7  56.1  
 33.8  31.2  30.6  31.9  29.1  31.3  32.3  
 6.5  4.4  4.1  4.7  4.3  5.0  4.0  
 0.9  2.5  2.1  3.0  2.3  2.5  2.8  
 22.8  23.2  24.7  21.7  24.7  23.2  22.6  
 46.5  45.8  45.3  46.5  43.4  47.8  45.4  
 20.2  19.6  19.1  20.2  21.5  18.2  19.8  
 3.1  3.4  2.8  4.0  3.3  4.0  2.8  
  3.0  3.1  3.0  3.2  2.8  3.3  
 7.3  4.9  5.0  4.7  3.9  4.0  6.1  
 15.5  15.0  15.2  14.7  16.4  14.4  14.9  
 51.5  46.5  47.0  45.9  45.9  48.8  44.7  
 22.1  23.9  24.0  23.8  23.4  23.3  24.7  
 6.4  6.8  5.8  7.8  7.0  6.8  6.4  

 2.9  2.8  3.0  3.1  2.7  3.0  
 4.6  5.0  5.3  4.7  4.3  3.9  6.3  
  26.0  26.7  25.3  27.8  25.9  25.3  
  44.1  44.5  43.6  42.2  46.7  42.7  
  16.6  15.9  17.3  17.0  15.0  17.9  
  5.4  4.8  5.9  5.6  5.7  4.9  
  2.8  2.8  2.9  2.9  2.8  2.9  
  5.1  5.2  4.9  4.5  3.9  6.4  
 17.3  20.1  20.8  19.3  23.4  20.4  18.0  
 72.0  67.6  67.4  67.8  66.0  68.0  68.0  
 9.7  9.9  9.3  10.5  8.9  9.3  10.9  
 0.6  0.7  0.5  0.8  0.3  1.1  0.5  
 0.4  1.8  2.0  1.6  1.5  1.2  2.6  
 

Ｍ．保護者が気軽に質問し 　1 ．とても望む 
　　たり相談したりできる 　2 ．まあ望む 
　　こと 　3 ．あまり望まない 
  　4 ．まったく望まない 
  無答不明 
Ａ．母親としては 　1 ．かなり満足している 
  　2 ．まあ満足している 
  　3 ．あまり満足していない 
  　4 ．ぜんぜん満足していない 
  無答不明 
Ｂ．妻としては 　1 ．かなり満足している 
  　2 ．まあ満足している 
  　3 ．あまり満足していない 
  　4 ．ぜんぜん満足していない 
  無答不明 
Ｃ．働く（活動する）女性 　1 ．かなり満足している 
　　としては 　2 ．まあ満足している 
  　3 ．あまり満足していない 
  　4 ．ぜんぜん満足していない 
  無答不明 
Ｄ．ひとりの人間として総 　1 ．かなり満足している 
　　合すると 　2 ．まあ満足している 
  　3 ．あまり満足していない 
  　4 ．ぜんぜん満足していない 
  無答不明 
　1 ）ふだんからご夫婦でお 　1 ．よく話し合う 
　　互いの関心事について 　2 ．まあまあ話し合う 
　　話し合うことがありま 　3 ．あまり話し合わない 
　　すか。 　4 ．ぜんぜん話し合わない 
  　5 ．配偶者と一緒に暮らしていない 
  無答不明 
　2 ）配偶者は、「現在のあな 　1 ．よく理解している 
　　なたご自身」を理解し 　2 ．まあまあ理解している 
　　てくれていると思いま 　3 ．あまり理解していない 
　　すか。 　4 ．ぜんぜん理解していない 
  　5 ．配偶者と一緒に暮らしていない 
  無答不明 
　3 ）配偶者は、他のお父さ 　1 ．とても協力的 
　　んたちと比べて子育て 　2 ．まあまあ協力的 
　　に協力的だと思います 　3 ．あまり協力的でない 
　　か。 　4 ．ぜんぜん協力的でない 
　　  　5 ．配偶者と一緒に暮らしていない 
  無答不明 
 毎日の子育てが楽しいで 　1 ．とても楽しい 
 すか。　 　2 ．まあまあ楽しい 
  　3 ．あまり楽しくない 
  　4 ．ぜんぜん楽しくない 
  無答不明 

（
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き
） 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

 74.7  63.8  65.1  62.5  63.7  64.6  63.2  
 24.2  34.5  33.5  35.7  35.1  34.2  34.7  
 1.1  1.6  1.4  1.8  1.2  1.2  2.1  
 11.3  13.1  12.4  13.9  12.2  13.5  13.1  
 87.1  85.1  85.9  84.1  87.1  84.8  84.2  
 1.5  1.8  1.7  2.0  0.7  1.7  2.6  
 54.1  54.3  54.1  54.5  53.6  53.3  55.5  
 43.2  44.2  44.5  44.0  45.7  45.2  42.6  
 2.7  1.5  1.5  1.5  0.7  1.5  1.9  
 50.2  45.5  44.5  46.6  46.1  44.7  45.8  
 47.6  52.7  53.9  51.3  52.5  53.5  52.0  
 2.1  1.8  1.6  2.1  1.3  1.7  2.2  
 32.4  27.1  27.0  27.2  25.9  26.3  28.6  
 65.9  70.8  71.2  70.3  72.3  71.7  69.0  
 1.7  2.1  1.7  2.5  1.7  2.0  2.4  
 44.2  45.0  45.7  44.3  46.4  43.5  45.6  
 51.7  50.7  50.3  51.2  50.8  52.1  49.4  
 4.2  4.3  4.0  4.5  2.8  4.4  5.0  

 57.4  57.0  58.0  52.8  58.2  59.3  
 41.0  41.5  40.4  46.4  40.5  38.3  

  1.6  1.5  1.7  0.8  1.3  2.3  
 89.0  88.5  89.5  89.5  88.9  89.0  
 9.3  9.8  8.7  9.3  9.5  9.0  

  1.7  1.7  1.7  1.2  1.6  2.0  
 60.0  61.2  58.8  63.7  60.1  57.6  
 35.5  34.5  36.6  33.0  35.6  37.1  

  4.5  4.3  4.6  3.3  4.3  5.3  
 18.1  20.3  15.7  20.7  17.5  17.3  
 79.8  77.8  82.0  78.3  80.3  80.1  

  2.1  1.9  2.3  0.9  2.2  2.6  
 34.2  36.6  31.4  32.6  35.5  33.7  
 62.4  60.1  64.9  65.3  61.2  62.0  

  3.5  3.3  3.7  2.1  3.3  4.2  
 11.5  11.7  11.3  12.1  11.0  11.7  
 86.6  86.7  86.4  87.1  87.2  85.6  

  1.9  1.6  2.3  0.8  1.7  2.7  
 55.6  49.2  48.7  49.7  44.7  52.3  49.2  
 26.2  27.3  27.2  27.3  29.8  24.7  28.0  
 14.4  18.1  18.3  18.0  23.1  17.1  16.5  
 3.8  5.4  5.8  5.0  2.4  5.9  6.3  
  0.2  0.2  0.1  0.2  0.2  0.1  
  2.5  2.4  2.6  2.9  1.7  2.9  
  20.1  20.9  19.4  21.2  19.8  20.0  
  0.5  0.4  0.6  0.2  0.3  0.9  
  21.8  22.3  21.3  28.8  22.0  17.7  
  24.7  24.4  25.1  24.5  24.4  24.9  
  2.4  1.9  3.0  2.2  2.2  2.7  
  6.6  5.6  7.4  3.6  6.8  7.9  
  9.9  9.4  10.5  8.9  9.0  11.4  
  11.4  12.5  10.0  7.5  13.7  11.6 

 ① Ａ．子育ても大事だが、自分の生き方も大切にしたい 
 Ｂ．子どものためには、自分が犠牲になるのはしかたない 
 無答不明 
 ② Ａ．いい母親であろうとして、かなり無理をしている 
 Ｂ．とりわけ、いい母親であろうとはしていない 
 無答不明 
 ③ Ａ．独身時代からずっと子ども好きだった 
 Ｂ．子どもはあまり好きなほうではなかった 
 無答不明 
 ④ Ａ．自分はあまり母性的な女性ではない 
 Ｂ．自分はわりと母性的な女性だと思う 
 無答不明 
 ⑤ Ａ．もしかしたら、子どもを十分に愛していないかもしれない 
 Ｂ．子どもを十分に愛している自信がある 
 無答不明 
 ⑥ Ａ．自分は子育てに向いている 
 Ｂ．自分は子育てに向いていない 
 無答不明 
 ⑦ Ａ．子どもが 3 歳くらいまでは母親が育てたほうがいい 
 Ｂ．いつも母親がいっしょでなくても、愛情をもって育てればいい 
 無答不明 
 ⑧ Ａ．子どもの進路は、将来、子ども自身に任せるべきである 
 Ｂ．子どもの進路は、親が責任をもって考えるべきである 
 無答不明 
 ⑨ Ａ．子どもが嫌がっても、小・中学校は無理にでも通わせるべきである 
 Ｂ．子どもが嫌がるのであれば、小・中学校でも無理に通わせるべきでない 
 無答不明 
 ⑩ Ａ．世間で名の通った大学に通ってほしい 
 Ｂ．大学進学や学校名にはこだわらない 
 無答不明 
 ⑪ Ａ．わがままを言ったら、たたいてでもしつける 
 Ｂ．わがままを言ったら、分かるまで言葉でさとす 
 無答不明 
 ⑫ Ａ．子どもは生まれつき能力が決まっていると思う 
 Ｂ．子どもは育つ環境によってどのような能力も伸ばせると思う 
 無答不明 
　3 ）母親（または母親にか 　1 ．専業主婦 
　　わる方）の現在の職業 　2 ．パートやフリー（在宅ワークも含む） 
　　  　3 ．常勤（フルタイム） 
  無答不明 
　4 ）　3 ）で「　1 ．専業主婦」 　1 ．農林漁業 
　　と回答した以外の方。  　2 ．農林漁業以外の自営業 
　　母親（または母親にか 　3 ．専門職 
　　わる方）の職種 　4 ．管理職 
　　n=1,768（2003年） 　5 ．事務職 
  　6 ．販売職・サービス職 
  　7 ．技能労働 
  　8 ．一般作業 
  　9 ．その他 
  無答不明 
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質　問　項　目 

首都圏・母親・年少～年長　　　　　　首都圏・母親・年少～年長 

　1997年 2003年    2003年 
　全体（母親）全体（母親） 　子どもの性別  子どもの学年 

（年少～年長）（年少～年長） 男子  女子 年少 年中 年長 

  13.4  12.0  14.9  12.3  11.8  15.8  
  16.6  16.9  16.2  16.1  16.7  16.5  
  15.2  15.6  14.7  17.5  14.5  13.9  
  26.1  26.4  26.0  31.7  26.6  22.6  
  8.5  8.1  9.1  7.9  8.3  9.3  
  5.9  5.6  6.4  4.6  6.3  6.5  
  14.3  15.6  12.8  9.9  15.9  15.4  
  17.6  17.4  18.0  20.9  16.7  16.8  
  47.2  48.0  46.2  47.1  47.5  47.0  
  22.1  20.5  23.8  22.1  20.9  23.0  
  3.7  3.8  3.5  4.6  3.6  3.2  
  9.4  10.2  8.5  5.3  11.3  10.1  
  0.1  0.2  0.1  0.1  0.0  0.2  
  4.2  4.1  4.2  4.7  3.2  4.7  
  9.3  9.7  9.0  11.0  8.6  9.1  
  12.1  12.4  11.8  13.0  11.3  12.6  
  24.9  24.7  25.1  27.4  24.9  23.6  
  11.7  11.7  11.8  10.2  13.2  11.2  
  17.1  17.4  16.7  14.9  17.6  17.9  
  2.3  2.0  2.6  2.4  2.5  2.1  
  0.5  0.5  0.5  0.4  0.3  0.7  
  8.7  8.3  9.1  8.2  9.3  8.4  
  9.0  9.0  9.0  7.6  9.1  9.6  
 1.1  1.6  1.4  1.8  1.2  1.7  1.8  
 32.1  35.1  35.5  34.8  29.9  35.7  37.6  
 19.9  20.9  20.9  20.7  18.1  20.6  22.6  
 22.9  21.8  21.1  22.5  24.6  22.5  19.5  
 19.7  17.4  18.0  16.6  23.4  16.3  15.2  
 0.9  0.8  0.9  0.8  1.3  0.7  0.7  
 0.2  0.2  0.1  0.2  0.1  0.2  0.2  
 3.2  2.2  2.0  2.5  1.3  2.4  2.5  
 2.6  3.0  3.2  2.8  3.5  2.9  3.0  
 26.4  27.9  27.3  28.6  23.9  29.1  28.9  
 11.7  14.5  14.5  14.6  13.6  15.0  14.7  
 1.0  1.4  1.2  1.5  1.3  1.1  1.6  
 48.1  41.3  41.1  41.6  45.1  41.1  39.6  
 4.5  5.0  6.0  3.9  6.4  3.9  5.2  
 0.7  0.2  0.2  0.2  0.3  0.2  0.2  
 4.9  6.7  6.6  6.7  6.0  6.8  6.8  
 75.7  78.9  78.6  79.3  82.2  79.9  76.4  
 19.8  16.8  17.1  16.4  14.1  16.2  18.8  
 2.8  2.5  2.6  2.4  3.2  2.2  2.3  
 1.7  1.8  1.7  1.9  0.5  1.7  2.6  
 

　5 ）3）で「1．専業主婦」 　1 ．15時間未満 
　　と回答した以外の方。   　2 ．15時間以上25時間未満 
　　有給の仕事として1週  　3 ．25時間以上35時間未満 
　　間に働いている時間は、 　4 ．35時間以上45時間未満 
　　平均してどのくらいで 　5 ．45時間以上 
　　ですか。 　6 ．不定期で決まっていない 
 n=1,768（2003年） 無答不明 
　6 ）3）で「1．専業主婦」と 　1 ．とても負担 
　　回答した以外の方。 　2 ．少し負担 
　　子育てをしながら働いている 　3 ．あまり負担ではない 
　　ことは、どのくらい負担ですか。 　4 ．ぜんぜん負担ではない 
　　n=1,768（2003年） 無答不明 
　7 ）父親（または父親にか 　1 ．農林漁業 
　　わる方）の職種 　2 ．農林漁業以外の自営業 
  　3 ．専門職 
  　4 ．管理職 
  　5 ．事務職 
  　6 ．販売職・サービス職 
  　7 ．技能労働 
  　8 ．一般作業 
  　9 ．無職 
  10．その他 
  無答不明 
　8 ）あなたの最終学歴 　1 ．中学校まで 
　　（中退も含む） 　2 ．高校まで 
  　3 ．専門学校・各種学校まで 
  　4 ．短期大学まで 
  　5 ．四年制大学まで 
  　6 ．大学院まで 
  　7 ．その他 
  無答不明 
　9 ）配偶者の最終学歴 　1 ．中学校まで 
　　（中退も含む） 　2 ．高校まで 
  　3 ．専門学校・各種学校まで 
  　4 ．短期大学まで 
  　5 ．四年制大学まで 
  　6 ．大学院まで 
  　7 ．その他 
  無答不明 
10）家族構成 　1 ．核家族 
  　2 ．三世代同居家族 
  　3 ．その他 
  無答不明 

あ
な
た
自
身
や
ご
家
族
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。 

21


